Biología i Esport                                                                                                                 Guia didàctica


Treball pràctic de comprovació de com l’esforç físic continuat produeix la fatiga muscular.

Treball a l’aula: 

Es treballa en grups petits. Es poden fer els exercicis per part de cada company, amb el mateix dit, o fins i tot amb diferents dits. Es fa la comparació dels resultats tant entre els propis companys del petit grup com amb els altres grups de l’aula.

Solucionari: 

Dades recollides de tres companys d’un petit grup. 

	Interval de temps en s
	0 – 20 s


	20 –40 s
	40 – 60 s
	60 – 80 s
	80  – 100 s
	100 – 120 s

	Nombre de vegades


	78
	72
	53
	38
	43
	31

	
	101
	85
	77
	54
	35
	32

	
	67
	47
	41
	33
	28
	26
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1. Quin problema investiguem?

La fatiga muscular que es produeix quan s’exerciten els músculs de manera continuada.

2. Quina és la possible hipòtesi?

Resposta variable.

3. Quines són la variable independent i la variable dependent d’aquest experiment?

La variable independent és el temps. La variable dependent el nº de vegades que es fa l’exercici amb el dit.

4. Representa gràficament els resultats. Explica els resultats obtinguts tot comparant-los amb els dels altres companys i companyes.

5. Quines han estat les conclusions d’aquest experiment.

L’experiment permet la comprovació experimental que l’exercici continuat produeix la fatiga muscular que es manifesta amb la disminució del nombre de vegades que es fa l’exercici amb el dit.

6. Elabora l’informe d’aquest treball, seguint els apartats del mètode científic.

Els alumnes elaboren un informe que pot presentar variacions d’un grup a un altre però que s’ha d’adaptar a la manera de fer dels científics (observació , hipòtesi, experimentació, etc.).

Temporització: 

50 - 60 minuts. 
A24
Tots els músculs tenen la mateixa força?
Situació en la seqüència:

Activitat complementària d’ampliació.
Descripció: 

Situació problema: emissió d’hipòtesi i interpretació de resultats a partir d’un problema ja definit  
A la segona part de l’activitat es proposa  una investigació amb disseny d’un experiment i control de variables.

Treball a l’aula: 

El treball es pot fer a l’aula, no és necessari el laboratori per a res. Cal suggerir a l’alumnat que l’estudi comparatiu de les dades numèriques es pot fer amb més validesa fent proporcions matemàtiques i comparant-les posteriorment, per la qual cosa els alumnes han de portar una calculadora. 

Treball en petit grup (quatre alumnes) i posterior posada en comú dels resultats. Seria bo que aquesta activitat estigués coordinada amb el professorat d’educació física. 

Solucionari: 

1. Analitza els resultats que ha donat la investigació i respon les preguntes:

· hi ha relació entre la força dels bíceps i els dels quàdriceps? Raona la resposta.

El quàdriceps és un múscul més potent que el bíceps i la seva força supera molt al bíceps en tots els individus de la mostra.

· Hi ha diferències entre els nois i les noies? Raona la resposta.

Per fer una comparació ben acurada es fa la proporció entre la força del bíceps i la del quàdriceps de tots els nois i noies (FB/FQ): 


Pere:  

500/1100 = 0,45

Laia: 

500/1350 =  0,37

Joan:  

560/1100 = 0,51

Maria: 

150/800=     0,18

Marc:  

350/900  =  0,39

Cristina: 
200/900 =    0,22

Pol:     

800/1500 = 0,53

Andrea: 
100/1000 =  0,10

Jordi:   
700/1000 = 0,70

Berta: 

200/600 =    0,33

Mohamed:
600/1200 = 0,50

Albert:

750/1050 = 0,71

Els valors de la proporció en els nois són significativament més alts que els de les noies; oscil·len entre un màxim de 0,71 i un mínim de 0,39 amb un valor mitjà de 0,54; per contra entre les noies el valor màxim és de0,37, el mínim és de 0’10 i el valor mig és de 0,24.

· Hi ha alguna relació entre els resultats dels bíceps i dels tríceps? Raona la resposta.

El bíceps i el tríceps són músculs antagònics i de manera general sembla que el bíceps (contracció del braç) està més desenvolupat que el tríceps (extensió del braç). De tota manera cal fer la proporció en tots els individus de la mostra per veure si la primera hipòtesi és correcta (FB/FT):  :

Pere:  

500/400 = 1,25

Laia: 

500/250 =   2,00

Joan:  

560/450 = 1,24

Maria: 

150/200=    0,75

Marc:  

350/330  =1,06 

Cristina: 
200/200 =   1,00

Pol:     

800/600 = 1,33

Andrea: 
100/150 =   0,66

Jordi:   
700/500 = 1,40

Berta: 

200/150 =   1,33

Mohamed:
600/400 = 1,50

Albert:

750/450 = 1,66

En la majoria dels casos els valors estan pel damunt  d’1’20, però,en els as de les noies les proporcions són molt heterogènies (des d’un mínim de 0,66 a un màxim de 2’00); és possible que els valors de les noies no siguin únicament atribuïbles a factors sexuals sinó que tenen a veure, en alguns casos amb pràctiques esportives o amb manca d’activitat física.

Cal fer notar als alumnes les grans possibilitats argumentatives en quan a emissió d’hipòtesis que es poden fer  amb els resultats.

2. Creus que la pràctica de determinats esports pot modificar aquests resultats?

Per exemple, el bàsquet: quins d’aquests músculs creus que es desenvoluparan més amb la pràctica d’aquest esport? Per què? 

Evidentment; la pràctica esportiva pot desenvolupar els músculs i fer que la seva resposta augmenti.

En el bàsquet,  la potència i velocitat de llançament faran que els bíceps estiguin ben desenvolupats. Els músculs dels dits que pateixen  continus esforços de tracció amb els passis  també es desenvoluparan.  Els quàdriceps  estan implicats en els continus i ràpids desplaçaments per la pista i també patiran canvis. El treball de força que farà durant l’entrenament per enfortir els braços farà que els músculs pectorals també es desenvolupin.

3. Quin noi podria dedicar-se a l’halterofília? Per què?

En Pol és qui té més desenvolupats els bíceps, els pectorals i els quàdriceps de les cames, imprescindibles per a aixecar peses.

4. Quina noia podria ser nedadora? Per què?

La Laia és qui té els músculs dels braços i les cames, així com els pectorals més desenvolupats i per tant, d’entrada la seva resposta  seria millor.

Ara amb l’aparell de mesurar la força a les mans dissenya i realitza, si s’escau,  un experiment per donar resposta a la  següent qüestió:  Es té la mateixa força a les dues mans? Quines variables hauries de tenir en compte (esquerrans o no, si realitzen algun esport específic tennis, llançador, etc. noi o noia)? Fes un informe sobre les diferències que observes entre els estudiants que fan esport i els que no respecta a la força dels dits.

A25
Qui és el responsable de la contracció?
Situació en la seqüència: 

Activitat de reestructuració a partir de l’anàlisi dels resultats d’una petita investigació.

Descripció: 

Resolució d’un problema. Recerca bibliogràfica sobre les substàncies que intervenen en la contracció muscular.

Treball a l’aula: 

Anàlisi dels resultats d’una investigació. S’interpreten les dades obtingudes i s’esbrina la necessitat de l’ATP en la contracció muscular.

Solucionari: 

1. En quina de les solucions eren més llargues les fibres?

En la solució de sèrum i en la solució de glucosa.

2. Per què utilitzem les mateixes fibres en cada part de l’experiència?

Perquè els resultats no depenguin de la fibra utilitzada.

3. Quina resposta (contracció‑relaxació) dóna el múscul en les tres solucions?

En presència d’ATP es produeix la contracció. Amb sèrum i amb glucosa no hi ha ni contracció ni relaxació.

4. Quina substància, de les assajades, és la responsable de la contracció muscular? Per què?

L’ATP. Perquè només es produeix la contracció amb la seva presència.

5. Cerca informació sobre les tres substàncies (sèrum fisiològic, glucosa i ATP) i digues què són? i per què serveixen?

Sèrum fisiològic: Els sèrum són solucions d’electròlits o d’altres substàncies que s’utilitzen per restablir l’equilibri en les solucions biològiques. El sèrum fisiològic és una solució de clorur sòdic al 0.9%.

Glucosa: La glucosa, anomenada també dextrosa o sucre del raïm, té un paper important en el metabolisme, com a font d’energia. La glucosa és un glúcid essencial en l’alimentació dels animals, és absorbida amb molta més facilitat que altres monosacàrids i satisfà un 50% de les necessitats energètiques de l’home i dels animals.

ATP: Font principal d’energia que s’utilitza en el metabolisme cel·lular.

6. Davant dels resultats obtinguts, digues quina d’aquestes substàncies cal per contraure els músculs?

En les condicions de l’experiment l’ATP. En viu és la glucosa qui en la respiració proporcionarà ATP el combustible energètic.

Temporització: 

10 minuts. 

A26
Com treballen els músculs esquelètics?
Situació en la seqüència: 

Activitat d’aplicació en la qual es comprova el funcionament dels músculs a partir de la construcció d’un model.

Descripció: 

Construcció d’un model de cama.

Treball a l’aula: 

Construcció d’un model de cama amb cartolina i resolució de qüestions amb l’ús del model construït. El treball de construcció del model és seguit per tots els alumnes però la dificultat es manifesta quan han d’interpretar el funcionament del model.

Solucionari: 

	Posició de la cama
	Fil estirat
	Longitud del fil en mm


	Múscul (fil) relaxat o contret

	
	
	A
	B
	A
	B

	Recta


	Cap
	Variable
	Variable
	-
	-

	Tirada

enrera


	A
	Variable
	Variable
	Contret
	Relaxat

	Tornar endavant


	B
	Variable
	Variable
	Relaxat
	Contret
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Esquema de muntatge i model muntat pel davant i pel darrera

4. Explica quin fil has d’estirar perquè la cama vagi enrere? I per què torni endavant? Amida en un cas i en l’altre la mida dels fils, entre els forats i completa la taula.

Per què la cama vagi enrere cal estirar el fil A. Perquè torni endavant el B.

5. Què representen els dos fils? I l’enquadernador?

Els fils representen els músculs. L’enquadernador l’articulació.

6. Quina relació hi ha entre els dos fils?

Són antagònics, com ho són molts músculs.

7. Quan estirem un fil quina funció representa que estem simulant?

La contracció.

Temporització: 

50 - 60 minuts. 

A27
 Les expressions facials
Situació en la seqüència: 

És una activitat d’aplicació.
Descripció: 

Sobre un esquema dels músculs de la cara han d’identificar els diferents músculs i el moviment que fan. En diferents fotos han de dir quins músculs són els responsables de les expressions facials de les persones que hi surten.

Hi ha també la possibilitat, si podeu connectar a Internet, utilitzar els emoticons del hotmail, on es presenten moltes expressions fàcils d’analitzar.

Treball a l’aula: 

Els alumnes treballaran per parelles. A la vegada que identifiquen el múscul de la cara a l’esquema, comproven el moviment que fa en la seva cara. Cada alumne observarà al company.

Solucionari: 

3. Investiga quins músculs s’utilitzen en les expressions facials de les imatges.
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             Figura 1


  Figura 2


Figura 3


Figura 1:

· Boca oberta: orbicular  dels llavis

· Celles elevades i front arrugada: frontal

Figura 2:

· Tanca els ulls: orbicular dels ulls

· Arrufa el front: Plec transversal de la part alta del nas

· Estira els llavis lateralment: risori

· Eleva llavi superior: zigomàtic major i menor

· Eleva el nas: transvers del nas

Figura 3: 

· Celles elevades i front arrugada: frontal

· Boca oberta: orbicular  dels llavis

· Quadrat de la barba: fa baixar el llavi inferior

Temporització

45 minuts
A28
Alguns ossos funcionen com palanques
Situació en la seqüència: 

Activitat d’aplicació i ampliació que descriu les articulacions en el cos tractades com a palanques i es proposa el seu estudi des d’aquest punt de vista.

Descripció: 

Es relacionen forces i moviments realitzats per articulacions en diferents esports des del punt de vista de les palanques..

Treball a l’aula: 

És preferible fer el treball en petit grup. Al final, quan es fa la posada en comú, el professor haurà d’aclarir els conceptes (bàsicament anatòmics i de física) que apareixen a l’activitat 

Solucionari: 

A continuació  estudiaràs diverses imatges d’esportistes en acció. Cada fotografia correspon a un esport diferent. Estudia acuradament les imatges i intenta visualitzar l’esforç que es fa des del punt de vista de les palanques.

1. A quin esport correspon aquesta imatge?

És la sortida d’una cursa d’atletisme de velocitat
Explica breument la situació a que correspon la fotografia.

Els atletes es disposen sobre el terra i fent tot l’impuls sobre els dits del peu per fer la sortida
[image: image9.png]


Fixa’t en els peus dels corredors. Interpreta quin tipus de palanca fan.

Es tracta d’una palanca de segona classe.
El punt de suport està situat en els dits del peu. El pes del cos és la resistència i la potència la dóna la musculatura de les cames

2. A quin esport correspon aquesta imatge?

Futbol

Explica breument la situació a que correspon la fotografia.

Un jugador de futbol fa una centrada amb la pilota
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Fixa’t en la cama alçada del jugador. Interpreta quin tipus de palanca fa en el xut.

És una palanca de tercera classe. En el moment del xut el genoll forma el punt de suport, els músculs bessons fan la força i a la punta del peu hi ha la resistència (pilota)

[image: image11.jpg]



3. A quin esport correspon aquesta imatge?

Tennis

Explica breument la situació a que correspon la fotografia.

La jugadora està apunt de fer una jugada anomenada drive
Fixa’t en el braç dret de la jugadora. Interpreta quin tipus de palanca fa en el cop.

És una palanca de tercera classe. En el moment que la raqueta impacta la pilota, el suport està en el colze,  la força als músculs del braç  i la resistència a la mà (raqueta)

[image: image12.jpg]



4. A quin esport correspon aquesta imatge?

Bàsquet

Explica breument la situació a que correspon la fotografia.

El jugador intenta una transformació 

Fixa’t en el braç dret del jugador. Interpreta quin tipus de palanca fa en el cop.

És una palanca de tercera classe. En el moment del tir, el suport és al colze; la potència la fan els músculs de l’avantbraç i la resistència és a la mà (pilota)

5. A quin esport correspon aquesta imatge?

Atletisme (llançament de pes)

Explica breument la situació a que correspon la fotografia.

L’atleta fa un llançament

[image: image13.jpg]


Fixa’t en l’eix que forma el peu esquerre, el tronc i el braç dret del llançador . Interpreta quin tipus de palanca fa en el llançament.

En el moviment descrit, es pot veure una palanca de tercera classe. El suport el forma el peu que toca aterra. L’eix de la musculatura del cos fa la potència i la resistència és el pes situat a la mà de l’atleta.

[image: image14.png]


6. A quin esport correspon aquesta imatge?

Alpinisme

Explica breument la situació a que correspon la fotografia.

L’escalador grimpa sobre una paret vertical

[image: image15.jpg]


Fixa’t en les cames de l’escalador. Interpreta quin tipus de palanca fa en el moviment.

En el moviment descrit es fa una palanca de tercera classe. Els dits del peu dret són el punt de suport, la resistència és el pes del cos i la potència la fa la musculatura de la cama.

Temporització: 

15–20 minuts 

A29
 La pista de l’aeroport

Situació en la seqüència: 

Activitat de revisió

Descripció: 

Tècnica de treball  en grup cooperatiu on els alumnes avaluen en forma de joc l’aprenentatge fet.

Treball a l’aula: 

El professor prepara un conjunt de preguntes objectives, del tipus vertader - fals, selecció múltiple o altres. Cada pregunta ha de formar un conjunt doble, conforme al model que s’adjunta al final. El professor dibuixa a la pissarra la "pista" de l’aeroport, conforme als models adjunt al final. El professor disposa la classe en grups de quatre o cinc alumnes i dóna una lletra diferent a cadascú. Així, en tots els grups hi haurà participants A, B, etc. En els grups menors, un mateix participant pot tenir dues lletres, de forma que sempre hi hagi un alumne per lletra atribuïda. Si s’ utilitzen ítems  de vertader - fals, cada grup prepararà quatre fulls de paper, cadascun amb una alternativa possible per a cada resposta. Així, en cada grup hi haurà fulls amb VV, VF, FF i FV marcades amb lletres ben grans i nítides. S'inicia el joc amb el professor llegint el primer joc de dues preguntes. Acabada la lectura, el professor atribueix un temps aproximadament de vint segons per tal que el grup esculli una de les quatre alternatives de resposta. Acabat el temps es tanquen les discussions. 

El professor crida, sempre en ordre altern, a una de les lletres. L’alumne titular de la mateixa, en cada grup, s’ha de posar immediatament dempeus, tenint a les mans un dels quatre fulls de resposta. Interrogant ràpidament a cada participant, seguint l’ordre dels noms dels grups anotats a la pissarra, el professor va marcant al costat del nom del grup l’alternativa triada. Quan tots els grups hagin presentat les seves respostes, el professor anuncia i explica l’alternativa correcta i assenyala a la pissarra l’avanç, o no, dels equips. Aquest registre el fa el professor a la "pista” de l’aeroport, és a dir, en un esquema que dibuixa a la pissarra (mireu el model de pista adjunt). Anotant una "x" pels equips que van encertar les preguntes, aquesta anotació correspon a l’avanç o encert de l’equip en relació als competidors. S’estableix que tot encert correspon a un avanç a la pista, mentre que tot error equival a sancions previstes anotades a la mateixa pista. 

Exemple: els equips Alfa i Beta encerten la primera pregunta i passen a tenir 100 punts; encerten la pregunta següent i, ara tenen 200; a la tercera pregunta només l’equip Alfa encerta, i així passa a 300 punts, L’equip Beta s’equivoca, i ha de retrocedir una casella i, d’aquesta forma, es queda  amb  100. Es llegeix seguidament una nova pregunta, es proposa un altre temps de deliberació i així es va enregistrant l’evolució dels equips a la pista de l’aeroport.

Les puntuacions finals poden representar una nota indicativa del treball en grup. 

	Equips
	Punts guanyats

	
	100
	200
	300
	500
	700
	900
	1200
	1500
	1700
	2100
	2500

	Alfa
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Beta
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Gamma
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Delta
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Omega
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Lambda
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Oli a la pista: retrocedir una 

casella 
	Desastre a la pista: espera un torn
	Posar combustible:

retrocedir dues 

caselles
	Accident: espera 2 

torns


Preguntes proposades

1. - Els òrgans interns, com l’estómac es contrauen gràcies a musculatura estriada.

· La pell no està unida directament a la capa muscular; entremig hi ha una fina capa de teixit conjuntiu. 

2. -  La paret del cor o miocardi està formada per musculatura llisa, ja que es contrau de forma involuntària.

· El nostre cos conté uns 300 músculs.

3. -  La força dels músculs es pot mesurar en Newtons

· Els tendons són estructures de color vermell, dures i rígides.

4. -  Els músculs estan units als ossos mitjançant els tendons.

    -  Expulsar el fetus de l’úter és controlat per la musculatura   llisa.

5.   -   Quan un múscul es contrau el seu antagònic es relaxa.`

· El múscul flexor del braç és l’antagònic de l’extensor del braç.

6. -  Les cèl·lules del múscul reben el nom de fibres musculars

· Els músculs de la cara, responsables de les expressions facials són de musculatura llisa.

7. - La força del bíceps i del tríceps són independents ja que aquests   músculs no tenen res a veure entre sí.

· La glucosa és la substància responsable en darrer terme de la contracció de les fibres musculars.

8. -  L’actina i la miosina són unes proteïnes responsables de la 

contracció del múscul

· La musculatura esquelètica no pot augmentar; cadascú té la que té i l’entrenament només millora la seva eficàcia

9. - Un lligament uneix els ossos d’una articulació.

· Una palanca està feta per una força que s’aplica en un punt per vèncer una resistència o càrrega.

10. - En la respiració cel·lular, les cèl·lules musculars necessiten oxigen per fer-lo reaccionar amb la glucosa i obtenir així l’ATP indispensable en la contracció.

· En les palanques de primer ordre, les més senzilles, la força és aplicada entre la resistència i el punt de suport.

11.  - Un jugador de tennis que colpeja una pilota representa una palanca de tercera classe.

        - Un jugador de bàsquet que fa un llançament de tirs lliures representa una palanca de primera classe

Solucionari: 

1 –F

2. 
- F

3. 
- V

4.
- V

-V


- F


- F


- V

5.
-V

6.
- V

7.
- F

8. 
- V



-V


- F


- F


- F

9. 
-V

10. 
- V

11.
- V


-V


- F


- F

Temporització: 

20 – 25 minuts

A30
 Tot està relacionat
Situació en la seqüència:

Activitat de síntesi i a la vegada serveix per introduir el segon bloc

Descripció:

A partir d’un text, es relacionen les aptituds que necessiten els esportistes en general. Es presenta un esquema general de les funcions de relació, on estan representats els estímuls, receptors, centres nerviosos, efectors i respostes, a partir del qual s’ha d’entendre com funciona tot aquest sistema de coordinació treballant un qüestionari.

Treball a l’aula:

Es pot fer individual o en petit grup. És important la posada en comú al final de l’activitat

Solucionari:

L’esquema general de com funciona aquest sistema de coordinació és el següent: Mitjançant receptors es capten els estímuls, s’envien fins al centre nerviós on s’elaboren les respostes , les quals arriben fins els efectors que són els encarregats de materialitzar aquestes respostes mitjançant  moviments,  secrecions o sensacions.
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Observa l’esquema i respon:

1. En l’esquema anterior subratlla:

· de color verd els estímuls indicats :estímuls externs són llum, canvi de pressió, canvi de temperatura, molècules químiques solubles, volàtils, dolor, ones sonores. Estímuls interns, concentració d’oxigen i diòxid de carboni, dolor, glucosa a la sang, grau de contracció dels músculs

· de color groc les diferents formes de resposta: en forma de moviment, de sensació i de secreció.

· de color vermell el centre d’integració

2. Indica els noms dels efectors encarregats de donar aquestes respostes.

El moviment: els músculs i els ossos

La sensació: el sistema nerviós

La secreció: les glàndules

3. Identifica en les accions que fa en Miquel per encistellar: què són estímuls, què són  receptors, quines són les respostes i quins són els efectors.  Representa-ho en un esquema semblant a l’anterior.

Estímul: La cistella, la pilota, els altres jugadors, 

Receptors: La vista

Respostes: el moviment córrer, esquivar, tirar la pilota. Batec cardíac i secreció la suor

Efectors: sistema muscular esquelètic , cor i glàndules

Potser que els alumnes diguin altres coses que poden estar bé. 

Temporització

30 minuts.
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